

## ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора исторических наук  
Юртаева Владимира Ивановича  
на диссертацию Хоссейнзадех Вахида  
«Российско-иранские отношения на современном этапе»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических  
наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы  
международных отношений, глобального и регионального развития

Актуальность проведенного В. Хоссейнзадех исследования определяются, прежде всего, значимостью данной темы для понимания сложных процессов, происходящих в современной мировой политике и международных отношениях, особенно в столь турбулентном регионе как Юго-Западная Азия. Изучение проблемы отстаивания Ираном и Россией своих национальных интересов, а шире – обеспечения своей безопасности и национальной независимости в ситуации соседнего «горящего» Ближнего Востока является актуальной исследовательской задачей, востребованной и в теоретическом, и в практическом отношении.

Конечно, изучение такой сложной проблематики как российско-иранские отношения является одним из главных направлений современной российской и иранской иранистики. Однако стоит отметить, что исследование проблемы эволюции российско-иранских отношений, рассмотренной автором как динамичный многофакторный и многоуровневый процесс, в российской, да и в мировой историографии по отношениям между Ираном и Россией еще не проводилось.

Оригинальна и предложенная автором гипотеза исследования о том, что «Характер российско-иранских отношений с самого начала их возникновения непрерывно менялся, что обуславливает наличие различных этапов в истории этих отношений; что военно-техническое взаимодействие и сотрудничество в сфере ядерной энергетики образуют наиболее важные сферы двусторонних отношений; и о том, что наиболее

сильное и долговременное влияние на эти отношения оказывают США и прикаспийские государства (с. 4).

Научная новизна диссертационного исследования определяется нацеленностью автора на междисциплинарный анализ истории отношений между Россией и Ираном, что позволило выделить ее основные этапы и показать особенности двустороннего сотрудничества в контексте осмысления внешнего влияния со стороны региональных и внерегиональных акторов. Полученные автором результаты изучения влияния внешнего фактора на развитие российско-иранских отношений позволяют выделить региональное и глобальное измерения международной вовлеченности России/СССР как сверхдержавы и регионального лидера – Ирана в контексте выстраиваемых ими между собой отношений в разные исторические периоды. Все это влияет, как это убедительно показано в работе, и на характер двусторонних отношений, используемые механизмы сотрудничества, что в условиях актуализации международного терроризма на Ближнем и Среднем Востоке и в Центральной Азии определяет не только актуальность, но и практическую значимость задачи осмысления причин и последствий отмеченных процессов.

Актуальность и особенность данного научного труда, выражается еще и в том, что анализ эволюции отношений между Россией и Ираном, проводится комплексно с учетом исторических, внешнеполитических и социокультурных факторов. Особенно это применимо на современном этапе, когда обе страны испытывают санкционное давление и воздействие политики сдерживания. Следует отметить, что изучение всех этих вопросов только начинается в российской историографии и практически отсутствует в зарубежной.

Следует отметить, что соискатель вполне корректно определил объект, предмет, цель и задачи исследования, а также круг теоретико-